

河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年12月28日 星期一 农历十一月十四 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7450 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

刑法完成新一轮大修 刑事责任年龄作出调整

新华社北京电 (记者 罗沙 刘硕)十届全国人大常委会第二十四次会议26日表决通过刑法修正案(十一),共48条,针对低龄未成年人犯罪、疫情防控、金融市场乱象等人民群众关切的突出问题,对刑法作出修改完善。刑法修正案(十一)将自2021年3月1日起施行。

修正案对刑事责任年龄相关规定作出调整,规定已满12周岁不满14周岁的人,犯故意杀人、故意伤害罪,致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾,情节恶劣,经最高人民检察院核准追诉的,应当负刑事责任。

“这样修改,坚持了对未成年人违法犯

罪,教育为主、惩罚为辅的原则,结合未成年犯罪人的特点,兼顾被害人和社会的感受,明确对低龄未成年人犯罪既不能简单地‘一关了之’,也不能‘一放了之’。因此作了极其慎重的、非常有限制、有条件的微调。”全国人大常委会法制工作委员会刑法室主任王爱立说。

修正案强化公共卫生刑事保障,修改妨害传染病防治罪,进一步明确新冠肺炎等依法确定的采取甲类传染病管理措施的传染病,属于本罪调整范围;与生物安全法相衔接,增加规定了非法从事人类基因编辑、克隆胚胎犯罪,严重危害国家人类遗传资源安全犯罪和非法处置外来入侵物种犯罪。

(下转第2版)

履行法律监督职责 落实司法责任制改革

省检察院检察长列席省法院审委会全体会议

河北法制报讯 (冉小毅 杜淑娟)12月26日,省法院举行审判委员会全体会议。省法院党组书记、院长,二级大法官卫彦明主持会议,省检察院党组书记、检察长,二级大检察官丁顺生列席并就省检察院抗诉的一件刑事案件发表意见。

省法院24名审判委员会委员出席会议,省检察院案件承办人列席,这是丁顺生第三次列席省法院审判委员会会议。2018年8月10日,丁顺生首次列席省法院审判委员会会议。近年来,在最高检、省检察院的引领和支持下,各级检察

院检察长依法列席各级法院审判委员会会议已成为常规化重点工作。

卫彦明指出,根据宪法规定,检察机关是国家的法律监督机关。检察长列席同级人民法院审判委员会会议,是履行法律监督职责的重要方式,是落实司法责任制改革的基本要求。自觉主动接受检察机关监督,在诉讼中坚持分工负责、相互配合、相互制约,是人民法院的法定职责和义务,对维护公平正义具有重要意义。法检两院要共同努力,在监

督中发现问题,在监督中改进工
作方式和方法,进一步健全检察长列席同级人民法院审判委员会制度和机制,进一步探索符合新时代发展需求的审委会工作新举措,不断提高司法能力和水平,切实履行维护国家政治安全、确保社会大局稳定、促进社会公平正义、保障人民安居乐业的职责使命,不断推动平安河北、法治河北建设迈上新的台阶。

丁顺生指出,检察长列席同级人民法院审判委员会会议是检察机关履行法律监督职责、落实司法责任制改革和《关于人民检察院检察长列席人民法院审判委员会会议工作的意见》的客观要求。近年来,检法两院共同推动该项制度有效落实,在统一法律适用尺度、保证法律正确实施、维护司法公正、提升司法公信力等方面发挥了重要作用。同时,也有助于不断强化和改进人民检察院法律监督和办案工作,推进检察队伍职业化专业化建设。希望检法两院进一步凝聚共识,充分发挥检察长列席审判委员会会议制度优势,将列席审判委员会会议工作做深做实做细,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

会议的实施意见》的客观要求。近年来,检法两院共同推动该项制度有效落实,在统一法律适用尺度、保证法律正确实施、维护司法公正、提升司法公信力等方面发挥了重要作用。同时,也有助于不断强化和改进人民检察院法律监督和办案工作,推进检察队伍职业化专业化建设。希望检法两院进一步凝聚共识,充分发挥检察长列席审判委员会会议制度优势,将列席审判委员会会议工作做深做实做细,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

省司法厅部署“用法网学法律 提能力”活动

提升司法行政工作人民群众满意度

河北法制报讯 (记者 张世杰)12月24日,省司法厅通过视频会议的形式召开全省司法行政系统“用法网学法律 提能力”活动部署动员会,并就组织开展好“用法网学法律 提能力”活动和做好人民群众满意度评价工作进行了安排部署。省司法厅党委书记、副厅长王金水出席会议并讲话。

会上通报了目前我省司法行政系统人民群众满意度评价工作开展情况,石家庄、张家口市司法局就人民满意度工作进行了交流发言。

根据工作部署,省司法厅决定从2020年12月至2021年12月,在全系统开展“用法网学法律 提能力”活动。

能力”活动,进一步提升全系统工作人员、法律服务人员、干警、教职员等的法律专业水平和网络使用能力,更好地为广大人民群众提供优质、高效的法律服务,建设让人民群众满意的司法行政机关,提高“12348河北法网——冀法通”使用率和满意度评价率。

会议提出,要以开展“用法网学法律 提能力”活动为抓手,进一步转变工作作风、优化服务方式、畅通服务渠道、提升服务质量,切实展现新时代司法行政队伍严谨细致、热情周到的服务为民情怀和充满正气、积极向上的良好精神风貌,不断提升司法行政工作人民群众满意度。

张家口组织开展“反恐怖宣传教育进校园”活动

构建校园识恐防恐反恐新格局 提升师生防范应对恐怖袭击能力

河北法制报讯 (田春雷)在反恐怖主义法颁布五周年之际,12月25日上午,张家口市反恐办联合该市经济开发区反恐办、桥西区反恐办与市教育局、市卫健委、市应急管理局等成员单位在位于该市的河北建筑工程学院举办了“反恐怖宣传教育进校园”活动,为构建校园识别恐、防恐、反恐新格局奠定基础。

活动现场,LED显示屏持续播放动画宣传片,展示了装甲车、反恐处突车和反恐处突装备;宣传人员与师生互动,现场师生积极提问,工作人员认真答疑解惑,宣讲反恐怖主义法等相关法律法规,发放《公民反恐防范手册》2000余份、手机支架等反恐宣传奖品2500余份。广大师生表现出了参与反恐防范工作的极大兴趣和极高热情。

此次“反恐怖宣传教育进校园”宣传活动,主办方打造了一场形式新颖的反恐课堂,进一步增强了在校师生的识恐、反恐、防恐意识,切实提升了学校防范和应对恐怖袭击的能力。

“延时下班” “周末不打烊” 秦皇岛警方积极践行“民意警务”

河北法制报讯 (记者 刘波)12月24日记者从秦皇岛市公安局了解到,该局政务服务支队严格落实省委、省政府关于行政审批提质提速和政务服务“不打烊”的工作安排,积极践行“民意警务”,全面深化政务服务改革,创新推出一系列“提速、提质、提效”的便民服务新措施,取得了良好的社会效果。

今年以来,在疫情防控常态化的大背景下,秦皇岛市公安局政务服务支队积极开展“延时下班”“周末不打烊”的服务政策,工作日期间,在办事群众较多的情况下,主动延长服务时间,以“最后一位”为最终办结点,尽最大可能让群众“少跑路”;节假日期间,通过合理调配警力资源,周末倒

班上岗,使办公时间覆盖更多不同时段,最大限度满足“上班族”人群办事需求。

该支队积极学习最新的业务政策,热心帮助群众解答,并将窗口服务过程中提炼出的闪光点归纳总结为“说好四句话、展现三姿态”的《窗口工作人员业务办理行为规范》,并形成了服务运行模式,在窗口进行推广应用,窗口工作人员的沟通能力和服务水平得到了全面提升。

为促进责任落实,提升效能,今年以来,该支队积极推行民意评价机制,使民警“凭良心”办事,以责任倒逼的手段,促进服务效能提升。截至目前,窗口共办理业务34592件,群众参与评价33900件,群众满意度为100%。



12月24日下午,沧州市公安交警支队二大队宣教民警走进辖区实验小学,对小学生开展了以“小手拉大手”为主题的交通安全宣传教育活动。民警向学生讲授交通安全课、发放宣讲交通安全彩页,并通过交通安全知识互动有奖提问等宣传方式让小学生学习到了交通安全知识,提高了小学生的交通安全意识和自我保护能力。同时,积极倡导小学生发挥“小手拉大手”的作用,当好家长的“交通安全监督员”,将交通安全辐射到每个家庭中。图为民警为小学生讲解交通安全图册中的法律知识。

孙明山 摄

唐山加快推进市域社会治理现代化工作

河北法制报讯 (吴艳丽)12月24日,唐山市召开市域社会治理现代化试点工作观摩交流会,会上传达了第一次全国市域社会治理现代化试点工作经验交流会和全省市域社会治理现代化试点工作培训交流会议精神。唐山市委常委、政法委书记乔朝英出席会议,对争创全国市域社会治理现代化试点合格城市进行再动员再部署。

近年来,唐山市高度重视市域社会治理工作,各县(市)区自觉把市域社会治理现代化工作摆上重

要议事日程,18个县(市、区)均成立了党政主要领导任组长的领导小组,下设办公室及专项工作组,制定出台了《关于加强和创新社会治理的实施意见》及《责任分工》,通过召开常委会、专题会、调度会、推进会等进行安排部署,扎实有力开展试点工作。同时对标对表《全国市域社会治理现代化试点工作指引》和省《特色指引》,制定了《各层级各部门职责任务清单》和《问题清单》,明确时间表、路线图和责任人,提出具体措施和要求。采取专

题调度、分类调研指导、定期通报要账、及时下发催办函、督办函等形式,持续跟踪盯办落实。特别是各地政法委、发改等部门进行深入调研,广泛听取意见建议,提出了一批社会治理项目,积极纳入“十四五”规划立项建设,破解难题。此外还从市县到乡街专门制定了《网格化管理指导意见》,加强对不同层次、不同类型试点单位指导,及时总结经验,培育典型,推动了试点工作有序进行。市委组织部、市法院、市公安局和丰南、遵

化、曹妃甸、迁西、滦南等经验做法得到中央和省的充分肯定并推广。目前,唐山社会治理格局基本形成。

下一步,唐山将坚持社会共治、创新体制机制,积极构建市域社会治理现代化的新格局新模式。加快推进市域社会治理现代化,坚持共建共治共享方向,进一步统筹资源、整合力量、健全机制、创新方法,着力构建人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

本报法律顾问 康学富 陈振谦

河北法制网 : <http://www.hbfzb.com>

河北法制报官方微博 : <http://e.t.qq.com/hbfzb2011>